

### 第三种人和第三种势力

鲁迅生前对于第三种人有极尖刻的批评，那是对的，因为那时自称为第三种人的人，实际上只是资级的尾巴。但是那时也另有第三种人，即后来成形为第三党——民主同盟，民主建国会等等社团的便是，如果不分轩輊地说，这种人也正是共产党（无级）的尾巴。

在阶级社会中，不断有阶级的对立，也不断有第三势力的形成，第三势力不一定是坏的，也不能用鲁迅所攻击的第三种人概括一切，即使有对共产党不满意的人所发表的言论，也不一定是属于那种‘第三种人’。今天有机会来香港，而且能把自身体验到的大陆生活，用鞭辟入里的笔法，痛心疾首的态度写出来的人，目的倒不在想做资级的尾巴，实际上这种言论对于共产党反是一种诤言，毛泽东也说过，应该属于言之者无罪的。

可是要说言之者无罪，则因百家争鸣，许多人上了大当之后，再也不敢相信毛主席的号召了。于是明哲保身，还是少说为妙，以致大陆上尽多老油条，行事泄泄沓沓，说话模模棱棱，见风使舵，充分保持中庸之道，这种风气的形成，对于共产党，对于社会主义事业，损失要比三年的自然灾害还要大得多。

把逆耳之言看做敌对行为，异阶级分子，这也是很自然的，共产党原来容不得异己的言论和行动，其实这也只是斯大林作风，而不是马克思列宁的作风。个人的官僚主义的褊狭，和共产党创始人的大度是不可同日而语的，一统天下和一统思想是两回事，阿谀会造成腹非，到偶语弃市时（斯大林时代就是如此），这个统治也就危险了。

能报导大陆真相的人。不管他的说话能被人利用如何程度，还是对共产党有益的，只要共产党能虚心接受才好，难得有这样的忠言，没有镜子，也就看不见自己的面目，三年之中已有很好的说明了。

（一九六二年）